



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7256期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

共护浙里花开

我省未成年人犯罪数量同比下降3.17%

本报记者 许梅 通讯员 阮家骅

本报讯 未成年人保护事关千家万户的幸福和未来。5月29日,又一个“六一”国际儿童节来临之际,省检察院召开“高质效办好每一起涉未案件 共护浙里花开”新闻发布会,通报2024年全省未成年人检察工作情况。

未成年人违法犯罪一直是社会关注的焦点和痛点。省检察院副检察长柴志华介绍,检察机关以“依法惩治”震慑,以“教育感化”挽救,对主观恶性大、犯罪性

质恶劣、手段残忍、后果严重的未成年人依法惩治。2024年,全省检察机关共对2124名未成年人提起公诉,其中一审被判处有期徒刑以上刑罚1837人。同时,检察机关做实精准帮教,对主观恶性不大、犯罪情节较轻的未成年人,充分发挥附条件不起诉制度的特殊预防和矫治功能,2024年共对1072名涉罪未成年人作附条件不起诉。为提升精准帮教水平,我省检察机关通过创建的全国首个省域数字检平台“浙里花开·未成年人检察综合司法保护平台”,将1190名涉罪未成年

人纳入线上帮教,助力罪错未成年人早日回归社会。2024年,全省未成年人犯罪数量同比下降3.17%,未成年人犯罪防治初现成效。

对侵害未成年人权益犯罪,检察机关加大依法惩治力度,大力落实我省率先创设的强制报告、入职查询两项制度,以及“一站式”办案制度,强化源头防控。2024年,全省办理强制报告发现案件113件,针对倒查发现相关责任主体未履行强制报告义务的情形,制发检察建议17份,以移送线索、情况通报等其他方式推动监督纠正

18件、追责5人,以制度刚性筑牢未成年人保护屏障。为进一步完善未成年被害人保护救助体系,我省检察机关联合公安、妇联等部门建成“一站式”办案区105个,提前实现了县域全覆盖。

柴志华介绍,依法保护好未成年人,不仅在于办好每一个涉未成年人案件,更要通过办案深挖类案背后的深层次问题和治理漏洞,实现协同共治。如针对近年来未成年人文身、进入不适宜场所、有偿陪侍等突出问题,检察机关协同文旅、行政执法、公安等部门开展专项保护整治。



童心护苗 平安相伴

5月28日,由金华市金东区平安办、区公安分局、区妇联主办,区司法局、区消防救援大队、区交警大队、金华华数广电网络有限公司协办的“童心护苗 平安相伴”“六一”国际儿童节主题宣传活动在曙光小学开展。

活动在警犬表演中拉开序幕。特警队员与警犬默契配合,完成物品搜寻等高难度动作。公安战术操、无人机表演及反诈问答以互动形式呈现安全知识。孩子们争相与公安动漫人偶、特警装备车合影。

现场设置政法工作展示区,展示无人机、机器狗等智能装备并附讲解。相关部门联合设摊,通过发放平安礼包、现场宣讲等形式,开展反邪教、防溺水、反霸凌、交通安全等宣传。

通讯员 滕绪 于超蓉 余伟能

动漫让平安法治“活”起来

蔡卓君 金晨晟 占燕丽

“欢迎来到平安法治动漫城!”5月29日,在第二十一届中国国际动漫节现场,杭州市滨江区政法委、滨江区司法局联合打造的“法治润心 反邪同行”动漫馆吸引了众多参观者。工作人员将“正义卫士通行证”郑重递给参观者,四枚印章的收集任务如同游戏通关密钥,牵引着大家开启探索之旅。

在“艾香驱邪·谜‘粽’寻法”互动区,端午节庆元素粽子与反邪、法治谜题巧妙融合。“科学揭穿伪大师——打一成语。”这样的谜题让传统习俗焕发新意。答对谜题后,观众还能参与法治投壶游戏,箭矢落处皆是惩治邪教的回响。

“我刚才用斩魔飞镖击中了‘全能神’的标靶,工作人员夸我厉害呢!”10岁的小萌在“慧眼识邪”互动区,兴奋地展示刚获得的反邪印章。该区域通过漫画场景,让参观者识别“反宣币”“邪教宣传单”等邪教渗透陷阱,现场观众纷纷化身“反邪卫士”。

“法伴一生”互动区以漫画叙事构建法治人生图鉴,主人公小明的成长轨迹融入了民法典知识的解读,让观众感受到法治与生活的紧密联系。“租赁物在承租人按照租赁合同占有期限内发生所有权变动的,不影响租赁合同的效力。这个民法典知识,我正好用得到!”一位参观者感慨道。

现场,“法韵漆彩·扇扬清风”漆扇DIY活动热闹非凡。参观者在漆扇上写下法治口号,再将其放入漆桶中旋转浸染,让传统非遗技艺与现代法治精神完美融合。

在“普法邮局”互动区,整齐摆放着宪法和民法典系列漫画明信片。参观者纷纷挑选喜爱的明信片,截上AI生成的法治漫画印章后投入邮筒。

“今天我既是玩家,也是平安法治的传播者——原来学法可以这么酷!”初中生小林抱着集章抽奖获得的“司法猫”兴奋地说。这场以二次元为载体的平安法治文化活动,通过沉浸式体验,让法治精神和反邪理念在年轻群体中实现“润物无声”的渗透。



赴一场“漫”妙普法嘉年华



本报记者 徐新怡 通讯员 孙陶 张芝

普法代言人变身“萌系手办”、“数智法律明白人”在线“唠嗑”、非遗手作传递法治理念……5月29日,第二十一届中国国际动漫节在杭州白马湖国际会展中心拉开帷幕,杭州市司法局以“漫游·法治嘉年华”为主题,首次跨界入驻这场动漫盛会。这场打破“次元壁”的法治狂欢,让年轻游客直呼:“原来学法可以这么有趣!”

普法吉祥物“阿普”发挥了它的“社牛”属性,与满场参观者热情互动。展台门口,“数智法律明白人”前排起长队,它可是杭州普法届的“新晋顶流”,不但能24小时全天在线,解答邻里纠纷、消费维权等常见法律问题,还搭载了互动法律知识闯关游戏。

(下转4版)

休刊
启事

端午节期间,本报休刊一期,即:2025年6月2日
(周一)休刊。
本报编辑中心